
                                                                                                       

  

 

 

1/7 

 

 

 

 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ 

TRAINING AND COOPERATION ACTIVITY (TCA) 

Τίτλος: «Democracy in Action: Empowering IVET Learners for a 

Resilient Europe» 

 

Το Ίδρυμα Κρατικών Υποτροφιών, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων του ως Εθνική Μονάδα Συντονισμού 

για το Πρόγραμμα Erasmus+ για τους τομείς της Εκπαίδευσης και Κατάρτισης, ανακοινώνει τη 

δυνατότητα εκδήλωσης ενδιαφέροντος για συμμετοχή σε Δραστηριότητα Συνεργασίας και Κατάρτισης 

με θέμα «Democracy in Action: Empowering IVET Learners for a Resilient Europe», για τον τομέα της 

Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης (VET). Οι Δραστηριότητες Συνεργασίας και Κατάρτισης 

(Training and Cooperation Activities – TCAs) διοργανώνονται από τις Εθνικές Μονάδες των χωρών που 

συμμετέχουν στο Πρόγραμμα Erasmus+ και στόχος τους είναι η βελτίωση της ποιότητας στη συνολική 

εφαρμογή του προγράμματος, συμβάλλοντας με αυτό τον τρόπο στην αύξηση του αντίκτυπου του σε 

συστημικό επίπεδο. Παρέχουν ένα βήμα για διάλογο πάνω σε θέματα ευρωπαϊκών και εθνικών 

προτεραιοτήτων που αποτελούν κοινό τόπο ενδιαφέροντος, συνεισφέροντας στην ανταλλαγή ιδεών, 

ορθών πρακτικών, καθώς και στην προώθηση της ποιότητας της εκπαίδευσης και των συστημάτων 

κατάρτισης των συμμετεχουσών χωρών. 
 

Η Εθνική Μονάδα της Ιταλίας (ΙΤ01)  διοργανώνει το ανωτέρω σεμινάριο το χρονικό διάστημα 4-6 

Νοεμβρίου 2026, στην Ρώμη της Ιταλίας. 
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ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ 
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                 Νέα Ιωνία, 26-06-2026  

                    Αρ. Πρωτ: 8218 

 

ΙΔΡΥΜΑ ΚΡΑΤΙΚΩΝ ΥΠΟΤΡΟΦΙΩΝ 

( ΙΚΥ) 

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΕΙΔΙΚΩΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΔΙΕΘΝΩΝ 
ΥΠΟΤΡΟΦΙΩΝ 
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Πληροφορίες: Ελπίδα Βάγια 

E-mail: tca@iky.gr 
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Σε ποιον απευθύνεται 

Το σεμινάριο απευθύνεται σε Επαγγελματίες του τομέα της Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και 

Κατάρτισης (ΕΕΚ) με αποδεδειγμένη εμπειρία στο Πρόγραμμα Erasmus+ (Βασική Δράση 1 – ΚΑ1 και 

Βασική Δράση 2 – ΚΑ2), στον σχεδιασμό και την ανάπτυξη προγραμμάτων σπουδών, καθώς και στην 

εφαρμογή καινοτόμων διδακτικών και παιδαγωγικών μεθοδολογιών, οι οποίοι διαθέτουν ισχυρό 

κίνητρο για τον σχεδιασμό και την υποβολή προτάσεων έργων με έμφαση στη δημοκρατική συμμετοχή, 

στις κοινές ευρωπαϊκές αξίες και στην ενεργό συμμετοχή του πολίτη. 

Θεματικές και στόχοι του σεμιναρίου 

Σήμερα, η Ευρώπη βρίσκεται αντιμέτωπη με πρωτοφανή επίπεδα πολυπλοκότητας. Η γεωπολιτική 

αστάθεια, η κλιματική αλλαγή, οι υβριδικές συγκρούσεις και η εκτεταμένη χειραγώγηση της 

πληροφορίας μετασχηματίζουν τις κοινωνικές δυναμικές. Για την αντιμετώπιση αυτών των 

εξελισσόμενων προκλήσεων, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει πρόσφατα παρουσιάσει δύο στρατηγικές 

πρωτοβουλίες: 

• τη Στρατηγική για την Ένωση Ετοιμότητας (Preparedness Union Strategy), με στόχο την ενίσχυση της 

ικανότητας της Ευρώπης να προβλέπει, να προλαμβάνει και να ανταποκρίνεται αποτελεσματικά σε 

κρίσεις· 

• τη Στρατηγική για την Ένωση Δεξιοτήτων (Union of Skills Strategy), με στόχο τη μείωση του χάσματος 

δεξιοτήτων μέσω της ενίσχυσης των ικανοτήτων τόσο του υφιστάμενου ανθρώπινου δυναμικού όσο 

και των ατόμων που εισέρχονται στην αγορά εργασίας. 

Η ετοιμότητα προϋποθέτει μετάβαση από ένα αντιδραστικό μοντέλο διαχείρισης κρίσεων σε ένα 

δομικό και συστηματικό μοντέλο πρόληψης και ανθεκτικότητας. Καθώς οι κλιματικές, 

κυβερνοασφαλείς και υγειονομικές κρίσεις τείνουν να αποτελέσουν τη «νέα κανονικότητα», η 

ανθεκτικότητα δεν εξαρτάται μόνο από τους υλικούς πόρους αλλά και από την ικανότητα των 

ανθρώπων να προσαρμόζονται γρήγορα σε μεταβαλλόμενες συνθήκες. Μεταξύ των βασικών 

παρεμβάσεων της Στρατηγικής, η πρωτοβουλία για την ετοιμότητα των πολιτών δίνει ιδιαίτερη έμφαση 

στην ενίσχυση της ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης σχετικά με τους αναδυόμενους κινδύνους, 

καθώς και στη βελτίωση της ικανότητάς τους να ανταποκρίνονται αποτελεσματικά. Στο πλαίσιο αυτό, 

η εκπαίδευση διαδραματίζει καθοριστικό ρόλο, ενδυναμώνοντας τα άτομα ώστε να διαχειρίζονται την 

αβεβαιότητα, διαφυλάσσοντας παράλληλα τις δημοκρατικές αξίες της Ευρώπης. 
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Η αντιμετώπιση αυτής της πολυπλοκότητας απαιτεί όχι μόνο τεχνικές δεξιότητες και μηχανισμούς 

διαχείρισης κρίσεων, αλλά και τη συστηματική ανάπτυξη Ικανοτήτων για Δημοκρατικό Πολιτισμό 

(Competences for Democratic Culture – CDC) σε όλα τα επίπεδα και τους τομείς του εκπαιδευτικού 

συστήματος. Οι ικανότητες αυτές έχουν αποτυπωθεί και αναπτυχθεί στο Πλαίσιο Αναφοράς 

Ικανοτήτων για Δημοκρατικό Πολιτισμό (Reference Framework of Competences for Democratic Culture 

– RFCDC) του Συμβουλίου της Ευρώπης. Στο συγκεκριμένο πλαίσιο, η Επαγγελματική Εκπαίδευση και 

Κατάρτιση (ΕΕΚ) παρουσιάζει ιδιαίτερη πολυμορφία ως προς τον τρόπο ενσωμάτωσης των 

δημοκρατικών ικανοτήτων. Οι διαφοροποιήσεις μεταξύ των εθνικών συστημάτων, τα δυικά μοντέλα 

μάθησης και ο καθοριστικός ρόλος των επιχειρήσεων ως περιβαλλόντων μάθησης δημιουργούν ένα 

ανομοιογενές τοπίο. Ωστόσο, η ΕΕΚ δεν αποτελεί μόνο μηχανισμό ανάπτυξης δεξιοτήτων για την αγορά 

εργασίας· αποτελεί επίσης βασικό πυλώνα του ευρύτερου εκπαιδευτικού συστήματος, 

προετοιμάζοντας τους εκπαιδευόμενους να εξελιχθούν σε ενεργούς και υπεύθυνους πολίτες. Αυτό 

ισχύει ιδιαίτερα για τους εκπαιδευόμενους της Αρχικής Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης 

(IVET), οι οποίοι συνεχίζουν να αναπτύσσουν τις γνώσεις, τις δεξιότητες, τις αξίες και τις στάσεις που 

απαιτούνται για τη συμμετοχή σε σύγχρονα δημοκρατικά εργασιακά και κοινωνικά περιβάλλοντα. 

Είναι επομένως κρίσιμο να εξεταστεί με ποιον τρόπο τα ευρωπαϊκά συστήματα ΕΕΚ μπορούν να 

διασφαλίσουν ότι οι εκπαιδευόμενοι — και ιδιαίτερα εκείνοι της IVET — αποκτούν ισχυρές 

δημοκρατικές ικανότητες, δεξιότητες ετοιμότητας και προσαρμοστικότητας, καθώς και την ικανότητα 

ανταπόκρισης των επαγγελματικών τους προφίλ στις σύνθετες προκλήσεις που αντιμετωπίζει 

καθημερινά η Ευρώπη. 

Στο πλαίσιο αυτό, το πρόγραμμα Erasmus+ μπορεί να διαδραματίσει στρατηγικό και καταλυτικό ρόλο, 

παρέχοντας ευκαιρίες για: 

• συνδιαμόρφωση καινοτόμων προσεγγίσεων που ενσωματώνουν τις Ικανότητες για Δημοκρατικό 

Πολιτισμό (CDC) και στοιχεία ετοιμότητας στα προγράμματα σπουδών· 

• ενίσχυση της επαγγελματικής ανάπτυξης εκπαιδευτικών και εκπαιδευτών εντός επιχειρήσεων, 

εφοδιάζοντάς τους με εργαλεία για την καλλιέργεια δημοκρατικών δεξιοτήτων και δεξιοτήτων 

ανθεκτικότητας· 

• ενίσχυση της συνοχής μεταξύ σχολικής μάθησης και μάθησης στον χώρο εργασίας, ώστε και οι δύο 

διαστάσεις να συμβάλλουν ουσιαστικά στην ανάπτυξη της ετοιμότητας και των δημοκρατικών 

ικανοτήτων των εκπαιδευομένων. 
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Η Δραστηριότητα Συνεργασίας και Κατάρτισης (Training and Cooperation Activity – TCA) υλοποιείται 

στο πλαίσιο της Μακροπρόθεσμης Δράσης (Long-Term Activity – LTA) PEACE+. 

 

Αναμενόμενα αποτελέσματα 

Το σεμινάριο θα συγκεντρώσει επαγγελματίες, εμπειρογνώμονες και εκπροσώπους φορέων της 

Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης (ΕΕΚ) με στόχο: 

• την ανάπτυξη μιας κοινής και ουσιαστικής κατανόησης των βασικών εννοιών που σχετίζονται 

με τις ικανότητες για τον δημοκρατικό πολιτισμό και την προσέγγιση της ετοιμότητας και 

ανθεκτικότητας (preparedness)·  

• τον αναστοχασμό σχετικά με αποτελεσματικούς τρόπους ενσωμάτωσης των ικανοτήτων για 

τον δημοκρατικό πολιτισμό και των δεξιοτήτων ετοιμότητας στα συστήματα αρχικής 

επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης (ΑΕΕΚ/IVET), συμπεριλαμβανομένων των 

σχολικών δομών μάθησης, της μάθησης στον χώρο εργασίας και των δυαδικών μοντέλων 

εκπαίδευσης, λαμβάνοντας υπόψη τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά και τη μαθησιακή δυναμική 

κάθε πλαισίου·  

• τη διερεύνηση τρόπων ενίσχυσης δημοκρατικών ικανοτήτων και δεξιοτήτων ετοιμότητας — 

όπως ο γραμματισμός στα μέσα (media literacy), η κριτική σκέψη, η επίγνωση και διαχείριση 

κρίσεων, η συνεργατική επίλυση προβλημάτων και συναφείς οριζόντιες δεξιότητες — μέσα 

από τα προγράμματα σπουδών, τα μαθησιακά περιβάλλοντα και την ενεργή συμμετοχή των 

εκπαιδευομένων·  

• τον εντοπισμό ευκαιριών για πιο συνεκτική και διατομεακή συνεργασία, ώστε οι δημοκρατικές 

αξίες που καλλιεργούνται στις εκπαιδευτικές δομές να ενισχύονται με συνέπεια και στους 

χώρους εργασίας και πρακτικής άσκησης.  

Οι συμμετέχοντες/ουσες θα έχουν την ευκαιρία να: 

• ενισχύσουν τις γνώσεις τους σχετικά με τις ικανότητες για τον δημοκρατικό πολιτισμό και την 

προσέγγιση της ετοιμότητας και ανθεκτικότητας·  

• προβληματιστούν κριτικά πάνω στις προκλήσεις, τα κενά και τις δυνατότητες που συνδέονται 

με την ενσωμάτωση των παραπάνω ικανοτήτων στα διαφορετικά μοντέλα της αρχικής 

επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης (σχολικής βάσης, μάθησης στον χώρο εργασίας 
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και δυαδικών σχημάτων), αναγνωρίζοντας παράλληλα τις ανάγκες των εκπαιδευομένων, των 

εκπαιδευτικών και των εκπαιδευτών στον χώρο εργασίας·  

• ανταλλάξουν καλές πρακτικές και να συνδιαμορφώσουν νέες ιδέες έργων, αξιοποιώντας τη 

γνώση που θα αποκτηθεί κατά τη διάρκεια του σεμιναρίου, με προοπτική την ανάπτυξη 

μελλοντικών συνεργασιών στο πλαίσιο του Erasmus+. 

 

 

Κριτήρια επιλογής Συμμετεχόντων 

• Να ανήκουν οι οργανισμοί στους οποίους εργάζονται στον τομέα της Επαγγελματικής 

Εκπαίδευσης και Κατάρτισης (VET). 

• Επιλέξιμοι συμμετέχοντες και συμμετέχουσες, είναι εκπρόσωποι από τον τομέα της 

Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης (VET), όπως αναλυτικά αυτοί περιγράφονται 

ανωτέρω, στην εν λόγω πρόσκληση.  

• Οι οργανισμοί στους οποίους εργάζονται να είναι οργανισμοί νεοεισερχόμενοι ή με εμπειρία 

σύμφωνα με τον κανονισμό του Προγράμματος Erasmus+. 

• Να εργάζονται στον οργανισμό που δηλώνουν κατά την ημερομηνία υλοποίησης του 

σεμιναρίου. 

• Να περιγράψουν σύντομα και κατανοητά τις εκπαιδευτικές ανάγκες του οργανισμού τους 

και τις επιδιώξεις τους από την εν δυνάμει συμμετοχή τους σε ένα πρόγραμμα Erasmus+, το 

οποίο θα ανταποκρίνεται σ’ αυτές τις ανάγκες. 

• Να μην έχει συμμετάσχει ο αιτών ή άλλος εκπαιδευτικός από τον οργανισμό που ανήκουν 

σε TCA το έτος 2025 και 2026. 

• Να περιγράψουν τα βήματα στα οποία θα προβούν για να διαδώσουν τη θεωρητική και 

πρακτική γνώση που θα αποκτήσουν από τη συμμετοχή τους στο σεμινάριο στα υπόλοιπα 

μέλη της εκπαιδευτικής τους κοινότητας. 

• Να γνωρίζουν την Αγγλική γλώσσα τουλάχιστον σε ικανοποιητικό επίπεδο (Β2) και 

προτιμητέο σε προχωρημένο/άριστο επίπεδο (C1/C2).  

 

Πώς μπορείτε να υποβάλλετε αίτηση συμμετοχής για αξιολόγηση  

Μπορείτε έως και  05 Ιουλίου 2026 και ώρα 24:00 να συμπληρώσετε ηλεκτρονικά την αίτησή σας 

ακολουθώντας τη διεύθυνση:  

https://forms.gle/1BCDAevoTkw5jYfCA 

https://forms.gle/1BCDAevoTkw5jYfCA
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Αιτήσεις που υποβάλλονται πέραν της συγκεκριμένης ώρας και μέρας θεωρούνται εκπρόθεσμες, 

ανεξάρτητα αν η πλατφόρμα των αιτήσεων συνεχίζει να δέχεται αιτήσεις.  

 

Αριθμός διαθέσιμων θέσεων για  την Ελληνική Εθνική Μονάδα: δύο (2) διαθέσιμες θέσεις 

 

Γλώσσα Εργασίας: Αγγλική, σε ικανοποιητικό επίπεδο Β2 και προτιμητέο σε προχωρημένο/ άριστο 

επίπεδο C1/C2 (μπορεί να ζητηθούν από το ΙΚΥ/ΕΜ επίσημα έγγραφα που να πιστοποιούν τις γνώσεις 

που δηλώνονται).  

 

Ποιους Τομείς και ποιες δράσεις του προγράμματος Erasmus+ αφορά: 

Αφορά τον τομέα: της Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης (VET). 

 

Επιπρόσθετες πληροφορίες: 

Οι συνολικές δαπάνες (έξοδα ταξιδίου) για τους/τις δύο (2) συμμετέχοντες/συμμετέχουσες καλύπτονται 

από την Ελληνική Εθνική Μονάδα-ΙΚΥ σε ποσοστό 95%, ενώ σε ποσοστό 5% οι δαπάνες θα καλυφθούν 

από ιδίους πόρους των συμμετεχόντων.  Η Εθνική Μονάδα της Ιταλίας (ΙΤ01) θα καλύψει τα έξοδα της 

διαμονής για τις ημέρες που διαρκεί το σεμινάριο. Οι συμμετέχοντες οφείλουν να είναι παρόντες από 

την έναρξη του σεμιναρίου μέχρι τη λήξη αυτού. 

 

Η ηλεκτρονική αίτηση επέχει θέση υπεύθυνης δήλωσης του ν. 1599/1986 ότι: - όλα τα στοιχεία που 

αναφέρονται στην αίτηση είναι αληθή και έχουν ελεγχθεί για την ακρίβεια τους, - λάβατε γνώση και 

αποδέχεστε ανεπιφύλακτα τους όρους της παρούσας πρόσκλησης, - πληροίτε τις προϋποθέσεις και 

τα κριτήρια επιλεξιμότητας της παρούσας πρόσκλησης. Σημειώνεται ότι το ΙΚΥ μπορεί  να ζητήσει 

επίσημα έγγραφα που να πιστοποιούν τις γνώσεις που δηλώνονται καθώς και να διασταυρώσει το 

περιεχόμενο της αίτησης με το αρχείο άλλων Υπηρεσιών. 
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Ενημέρωση αποτελέσματος αξιολόγησης αιτήσεων 

Όλοι όσοι υποβάλλουν αίτηση θα ενημερωθούν με ηλεκτρονικό μήνυμα για το αποτέλεσμα της 

αξιολόγησής της, σε εύλογο χρόνο, πριν την έναρξη του σεμιναρίου. 

Για περισσότερες πληροφορίες οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να απευθύνονται στο τηλέφωνο 210-

3726307 ή μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου στο tca@iky.gr. 

 

Η Πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου του Ι.Κ.Υ. 

 

Βασιλική Κιντή 

Ομότιμη Καθηγήτρια Ε.Κ.Π.Α. 
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